

浅析沙地人工混交林营林技术要点

辽宁省国有彰武县四合城林场 马艳秋

摘要: 现代化林业工程发展过程中,生态林业是主要发展方向。混交林即两种或者两种以上不同树种所构建的生物群体,相比于纯林而言,混交林的种间相互作用能够基于空间有效利用,搭建稳定人工林的生态系统。所以,混交林具备多种效应。人工混交林不仅能够提升林地生产力,降低水土流失概率,改善以及保护生态环境。

关键词: 沙地;人工混交林;营林技术;要点

近年来,人工混交林成为林业建设的主要发展战略。人工混交林不仅能够改善人工林的树种构成,提高生物多样性和稳定性,而且具备较高的经济效益、社会效益以及生态效益。现阶段,我国人工混交林营林技术还存在一定的问题,人工混交林的有效利用率偏低,尤其是沙地人工混交林的营林技术水平较低,因此制约了人工混交林营林技术水平的进一步提升。

一、人工混交林营林技术应用的重要意义

首先,能够实现空间的最大化利用。人工混交林营林技术能够最大程度上的利用林间的营养空间。地上、地下以及空中等各个空间层面都能够通过植物的生物特性来最大限度地利用现有资源。人工混交林营林技术可以利用植物具备的生态特征,通过合理分布以及科学设置的形式,实现植物的趋光性、根型与生长特点等各个要素的协调性。其次,人工混交林能够改善以及优化林地立地条件能够保证林内的环境因素呈现梯度性的变化,有利于林内生物的多样性,从而改善土壤、空气等。并且人工混交林营林技术能够避免某个单一元素出现过量吸收或者排泄,导致有害分泌物持续积累的情况。再者,人工混交林营林技术能够提高林业建设产量以及质量,能够基于综合角度保证林地营养最大化利用,提高人工混交林木材质量。最后,能够增强林地的抵灾害能力。人工混交林营林技术能够进一步提高林地火灾防控能力,如针阔叶混交林的温度低且湿度大,能够发挥一定的阻燃作用。同时,人工混交林营林技术能够增强林业工程抗病虫能力,人工混交林内树种多、生物多,生物量相对完善,因此能够阻断病虫害的传播,并且能够抵御极端恶劣天气。

二、沙地人工混交林营林模式

(一) 沙地人工混交林常见树种

沙地人工混交林的营林过程中,首先应当优先选择本地的优良树种来营林,以此来确保单位面积内木材以及林副产品的最大化产出,进一步的提高沙地人工混交林的经济效益。目前,干旱风沙较多的区域,在人工混交林的营林过程中,常见的树种主要包括杨树、松树、柳树、柏树以及灌木类林木等。在部分地区还可以种植核桃、板栗以及榛子等各类经济性的树种。

(二) 半干旱地区造林的主要树种

在我国半干旱地区沙地人工混交林的营林过程中,首先必须结合各个关键要素选择优良树种,保证树种的丰富性与适宜性。保证单位时间当中可以生产出最多的木材以及林副产品等,实现沙地人工混交林经济效益与生态效益的最大化。目前,就我国现阶段半干旱地区沙地人工混交林的营林现状来看,半干旱风沙地区主要的造林树种包括了杨类、松类、柳类、柏类、栎类、桦类、榆类以及灌木类等各类树种,而我国的华北以及东北平原地区还能够种植核桃、板栗以及榛子等各类经济类的树种。

(三) 生态混交模式

为治理沙丘,主要利用灌木来实现固沙的效果。首先流沙外部利用速生乡土的杨树等树种来建设防沙林带。结合沙化的实际状况,针对流沙情况相对严重的区域,平铺草以及平铺柳来实现流沙的有效控制。针对半流动类型的沙地利用固身削顶的方式来分阶段的治理。也就是在沙丘的迎风坡人工种植耐沙压的树种,如黄柳、锦鸡儿以及胡枝子等,以此来实现固沙的目的。平缓沙地可以利用胡枝子、锦鸡儿等灌木来实现固沙。沙生植物存

在一定的覆盖度或者是灌木平茬且丛生之后,可以利用樟子松等各类乔木的造林技术,如樟子松、油松、小叶杨等。其中,樟子松与油松选择小坑靠壁的营林技术,株行距控制在 $3\text{m} \times 2\text{m}$,而小青杨与小叶杨主要选择明穴倒坑的营林技术,株行距控制在 $3\text{m} \times 2\text{m}$ 。生草固沙的过程中,为了能够提高固沙造林的经济效益与生态效益,首先栽植樟子松带状林,随后樟子松的空留带开展造林作业,进而营造以樟子松为中心的混交林。

(四) 经济型混交模式

随着社会经济以及科学技术的快速发展,传统的沙地人工混交林模式早已无法满足于社会发展需求,必须加大现代化技术手段的推广与应用。针对沙地的人工混交林营林中,发展出了封育结合灌木快速恢复植被的营林模式,还有生物围封结合沙障灌木,实现自然恢复生草的营林模式。其中生物围篱选择刺榆或者沙棘等,株行距控制在 $1\text{m} \times 2\text{m}$,3~4年之后生物围篱具备一定防护作用之后便能够完全取代工程围封。而固沙草方格主要选择稻、麦草,株行距控制在 $1\text{m} \times 1\text{m}$ 为宜。固沙植物优先选择本体树种,并且不具备牲畜的适口性,选择乔灌木的人工混交模式,首先种植黄柳、沙柳或者沙蒿等各类灌木,后期开始种植沙地柏、桃叶卫茅或者是沙打旺,其中灌木都是穴植双株。而针对地势低洼且水位较高的沙地可以栽植乔木。

(五) 以樟子松为核心的混交林

目前,沙地人工混交林营林过程中,运用最广泛的营林模式就是以樟子松为核心的混交林。樟子松的生长速率较快,具备较强的抗逆性,同时具备较高的经济价值以及景观价值,因此,不仅能够实现沙地人工混交林营林的主要目的,还能够提高混交林营林的经济效益、社会效益以及生态效益。利用林分密度、冠高比例以及植被结构的调整等营林技术,最大程度上发挥出樟子松营林模式的积极作用。通过立地调控技术,最大程度上增强林地的整体生产力以及提高林地的综合效益。利用土壤中耕以及林木切根的技术,增强树势,保证林木的正常发育与健康生长,增强树木整体抗逆性,目前樟子松人工林营林技术得到了大面积的推广以及应用。

三、结束语

综上所述,沙地人工混交林的营林技术存在一定特殊性,为保证营林的效果与质量,必须充分掌握沙地人工混交林的营林技术要点,结合种植地的实际情况来运用营林技术,深入分析沙地营林模式的优势与弊端,提高林木的成活率,实现沙地人工混交林营林目标。

参考文献:

- [1]柯福超.人工混交林的营林技术应用研究[J].农业开发与装备,2020,222(06):238-238.
- [2]洪雪.人工混交林的营林技术要点[J].农民致富之友,2019,594(01):186-186.
- [3]胡雄军.试析人工混交林营林技术[J].绿色科技,2019,(017):225-226.
- [4]赵超群.浅析人工混交林营林的技术要点[J].科学与财富,2019,(035):230.